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Γ. Σταμάτης: Η υποστηριζόμενη εργασία 

για ΆμεΑ γίνεται πράξη στη χώρα μας 
Πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση της 
Ομάδας Διοίκησης Έργου (ΟΔΕ) για τη θεσμο-
θέτηση της υποστηριζόμενης εργασίας για τα 
άτομα με αναπηρία. Στόχος της ΟΔΕ είναι η 
σύνταξη διατάξεων... Συνέχεια στην σελίδα 4 

Έξι προτάσεις για την στήριξη 

οικογενειών με τέκνα ΑΜΕΑ 

Με επιστολή του προς την Υφυ-
πουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, κ. Δόμνα Μιχαηλίδου, ο 
βουλευτής Φθιώτιδας, Γεώργιος Κο-
τρωνιάς... Συνέχεια στην σελίδα 4 

Προσβασιμότητα: πάμε και ο Θεός βοηθός… 
Με την εξέλιξη των εργασιών της επέκτασης του τραμ 
στον Πειραιά πραγματοποιήθηκε ανοικοδόμηση του 
πεζοδρομίου σε ολόκληρη τη Λεωφόρο Βασιλέως  
Γεωργίου Β΄, με αποτέλεσμα να υπάρχουν μεγάλες 
αστοχίες από τη Γρηγορίου... Συνέχεια στην σελίδα 12

«Πέντε Κύκλοι - Ένας Κόσμος»: ο Νάσος Γκα-

βέλας παρουσίασε το βιβλίο σε μορφή Braille 
Το βιβλίο «Πέντε Κύκλοι - Ένας 
Κόσμος - Ολυμπιακοί Αγώνες και 
Αξίες» καθώς και των κουίζ «Δο-
κίμασε τις γνώσεις σου και γνώ-
ρισε τον κόσμο των Ολυμπιακών 
Αγώνων» μετέτρεψε σε μορφή 
ήχου... Συνέχεια στην σελίδα 11 

2.500 ακρωτηριασμοί ετησίως 

λόγω επιπλοκών του διαβήτη 

Για τον αριθμό των ετήσιων ακρωτη-
ριασμών στην Ελλάδα, λόγω επιπλο-
κών του διαβήτη, μίλησε στο ΑΠΕ- 
ΜΠΕ ο καθηγητής αγγειοχειρουργικής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, Κυριάκος Κτενίδης, 
στο περιθώριο εκδήλωσης για το κοι-
νό, με θέμα... Συνέχεια στην σελίδα 5

Ξεκινούν οι πρώτες κατ' οίκον αξιολογήσεις για τον Προσω-

πικό Βοηθό για άτομα με αναπηρία 
Ξεκινούν οι πρώτες κατ' οίκον αξιολογήσεις 
της α' φάσης του πιλοτικού προγράμματος 
«Προσωπικός Βοηθός για άτομα με αναπη-
ρία» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων. Ειδικότερα, όσοι επιλέχθη- 
καν για τις πρώτες... Συνέχεια στην σελίδα 5

«Startup» για ασθενείς με Πάρκινσον 

ίδρυσαν στην Αμβέρσα δύο Έλληνες 
Όταν λίγα χρόνια πριν, ο ερευνητής Δημήτρης 
Ιακωβάκης εργάστηκε -στο πλαίσιο ευρωπαϊκού 
προγράμματος- με ασθενείς που είχαν Πάρκιν-
σον, στα νοσοκομεία «Άγιος Δημήτριος» και 
«Παπανικολάου» της Θεσσαλονίκης, βίωσε... Συνέχεια στην σελίδα 10 

Αν καείς στη φωτιά, φυσάς και το γιαούρτι 
Ζούμε σε δύσκολα χρόνια, αν καείς 
στη φωτιά, φυσάς και στο γιαούρτι 
όπως λένε. Στην Ελλάδα μαζί με 
την ανεργία και τη φτώχεια αυξάνο-
νται και οι επιτήδειοι που εκμεταλ-
λεύονται την ανάγκη των άλλων για 
να πλουτίσουν εις βάρος τους. Η 
εκμετάλλευση... Συν. στην σελ. 13 
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«Σενάρια της ζωής» 
Η εγγονή του Δικαστή Μπόγρη: «Γεννήθηκε πολύ άσηµη 
και κουτσή η Παγώνα. Από µικρή δεν έκανε παρέες γιατί την 
κορόιδευαν για την ασκήµια της. Και δεν έφτανε αυτό, αλλά 
ήταν και κουτσή. Έτσι, έµενε κλεισµένη στο σπίτι και τη µε-
γάλωνε η γιαγιά της, µαζί µε τον µεγαλύτερο αδελφό της όταν εκείνη έλειπε 
για να πάει να µαζέψει τα θεραπευτικά της βότανα. Οι γονείς τους πάλευαν 
όλη µέρα µε τη γη και τα ζώα τους και δεν είχαν χρόνο να ασχοληθούν µαζί 
τους. Είχε και τη λάτρα του σπιτιού η µάνα της, που το έκανε ακόµη πιο δύ-
σκολο να συµµετέχει στην ανατροφή της. Όταν µεγάλωσε και καταλάβαινε η 
Παγώνα, έβλεπε τη γιαγιά της -που ήταν κοµπογιαννίτισσα- να κάνει διάφορα 
γιατροσόφια στον κόσµο που ερχόταν να τη συµβουλευτεί και να τα αγοράσει. 
Δεν ήθελε να πάει στο σχολείο, γιατί θα έβρισκαν την ευκαιρία στο διάλειµµα 
να την κοροϊδεύουν όλοι οι µαθητές. Παρακάλεσε λοιπόν τη γιαγιά της, να της 
µάθει να µαζεύει τα ιαµατικά βότανα και να παρασκευάζει τις συνταγές στις 
σωστές δόσεις. Με µεγάλη χαρά ακολουθούσε τη γιαγιά στους λόγγους και 
στις ρεµατιές, όλη µέρα οι δυο τους. Έκαναν ένα διάλειµµα να τσιµπήσουν 
κάτι, να πάρουν και καµία ανάσα. Γυρνούσαν µε τα βοτάνια που µάζευαν και 
όσα δεν έβρισκαν, τα αγόραζαν απ’ την αγορά. Την άλλη µέρα, κάθονταν στο 
µεγάλο τραπέζι της κουζίνας, έκαναν τη µίξη των βοτάνων και τα έβαζαν σε 
µικρές χαρτοσακούλες έτοιµα για εµπόριο. Έγινε ξεφτέρι η Παγώνα, αφού 
έµαθε όλα τα µυστικά από τη γιαγιά της. Τελικά δεν έµαθε γράµµατα, έµεινε 
αναλφάβητη, µα δεν την ένοιαζε καθόλου...» Συνέχεια στο επόμενο τεύχος 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος ...όσο περνάνε τα χρόνια, ο κόσμος μας 
μεγαλώνει. Ζούμε συγχρόνως σε δύο διαφορετικούς κόσμους. Ο ένας είναι 
μπροστά μας και μπορούμε να τον απολαύσουμε, ακόμα και με τα προβλήματά 
του, στην πράξη, ο άλλος είναι εικονικός, που σε ταξιδεύει σε δευτερόλεπτα, 
όπου θέλεις. Δεν ξέρω γιατί αυτοί οι δύο διαφορετικοί κόσμοι συνταξιδεύουν 
στα μονοπάτια του μυαλού και της φαντασίας μας και μας μπερδεύουν με κα-
ταστάσεις άγνωστες μέχρι πρότινος και απαραίτητες σήμερα, προκειμένου να 
επιβιώσουμε. Ήθελα να ‘ξερα αυτό το «ζευγάρι» των δύο κόσμων θα τα κατα-
φέρει άραγε να επιβιώσει ή θα μαλώνουν μεταξύ τους, μέχρι να πάρουν δια-
ζύγιο; Ένα είναι σίγουρο: ότι ο άνθρωπος κάποτε, που ζούσε πιο αληθινά, 
χωρίς πολλά - πολλά εξαρτήματα ήταν ευτυχισμένος! Όσο περνάνε τα χρόνια 
όμως, μεγαλώνει το φορτίο εξαρτημάτων και οι ανάγκες πολλαπλασιάζονται. 
Το παράξενο είναι ότι το χθες ήταν καλύτερο από το σήμερα και για το αύριο 
υπάρχουν τεράστια προβλήματα, όπως η κλιματική αλλαγή, που δεν αντιμε-
τωπίζεται, η πείνα που δεν αντέχεται, η εκμετάλλευση, απ’ όπου κι αν προέρ-
χεται, η εγκληματικότητα που έχει ξεφύγει από κάθε όριο και πολλά άλλα. Κατά 
τ’ άλλα, όλα λάμπουν τριγύρω μας από πολιτισμό... Οι παππούδες μας κάποτε 
έλεγαν πως «ό,τι λάμπει δεν είναι χρυσός», και είχαν δίκιο, γιατί η καταστροφή 
και η κατρακύλα του κόσμου ξεκινάει από τα μεγάλα, λαμπερά σαλόνια και 
απλώνεται σαν επιδημία στο παγκόσμιο σύστημα... Συνέχεια στο επόμενο 

«Έφυγε» ο Φώτης Λόγαρος, μέλος του Σωματείου μας, 
σε ηλικία 49 ετών. Είναι ο δεύτερος γιός της κύρα-Δω-
ροθέας που «φεύγει» από την ζωή, με την επάρατη 
νόσο. Αγωνιστής της ζωής, όπου μπορούσε βοηθούσε, 
και πάντα ήταν πρόθυμος να προσφέρει. Καλό ταξίδι 
Φώτη, κουράγιο στην οικογένειά του και υπομονή.
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Έξι προτάσεις για την στήριξη οικογενειών με τέκνα ΑΜΕΑ 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...κατέθεσε έξι προτάσεις που αφορούν στη στήριξη οι-
κογενειών με τέκνα ΑΜΕΑ, ώστε να μειωθεί και να εκλείψει η ιδρυματοποίηση αυτών. 
Μεταξύ άλλων, η επιστολή ανέφερε: «…Με δεδομένο το ενδιαφέρον και τις ενέργειες 
που έχει υλοποιήσει η Κυβέρνηση σχετικά με τη στήριξη των ατόμων με αναπηρία 
και των οικογενειών τους, σας παραθέτω τις παρακάτω προτάσεις με την ελπίδα να 
συμβάλουν στην ουσιαστικότερη προσέγγιση αυτού του τόσο ευαίσθητου θέματος 
που αφορά μια μεγάλη μερίδα συνανθρώπων μας: 1. Μετά από τρεις συνεχόμενες 
αποφάσεις ΚΕΠΑ (συνήθως με ισχύ δύο ετών) περί αναπηρίας 67% και άνω, να δί-

νεται εφόρου ζωής η αναπηρία. 2. Αν αποβιώσει ο γονέας, η σύνταξη του (την οποία ο ίδιος θα ελάμβανε) να περνάει 
αυτόματα στο τέκνο ΑΜΕΑ χωρίς πρόσθετες χρονοβόρες διαδικασίες. 3. Οι διαδικασίες για τη συγκρότηση της επι-
τροπής ΚΕΠΑ να απλοποιηθούν όσο γίνεται. 4. Τα αδέρφια ΑΜΕΑ που είναι μια ειδική κατηγορία παιδιών που με-
γαλώνουν πολύ δύσκολα μέσα σε μια οικογένεια με τέκνο ΑΜΕΑ και τα οποία, εφόσον οι γονείς λείψουν θα 
αναλάβουν την φροντίδα, να έχουν όλα τα ευεργετήματα που δίνει ο νόμος για άλλες κατηγορίες συμπολιτών μας 
με βάση κοινωνικά κριτήρια. 5. Οι γονείς ΑΜΕΑ να μπορούν να φεύγουν με σύνταξη πέντε έτη νωρίτερα από το 
μέσο όρο. 6. Τέλος, όσον αφορά στο επίδομα των 313 ευρώ που είναι το σύνηθες για την μεγαλύτερη κατηγορία τέ-
κνων ΑΜΕΑ και ισχύει τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια περίπου το ίδιο, αν υπάρχει κάποια δυνατότητα να αυξηθεί...»

ΤοΤο  δέντροδέντρο   τουτου   ΈρωταΈρωτα  καικαι   πωςπως  «καλλιεργείται» - ένα πρωτότυπο δώρο!«καλλιεργείται» - ένα πρωτότυπο δώρο!   
Το δέντρο του Έρωτα, μαζί με την συνταγή 
για το πως καλλιεργείται, πως συντηρείται 
και που ευδοκιμεί, είναι φτιαγμένο με πολύ 
αγάπη από τα παιδιά του Κέντρου Εργα-
σίας Αναπήρων. Ένα εξαιρετικό δώρο για 
την γιορτή των ερωτευμένων και όχι μόνο. 
Η τιμή του είναι μηδαμινή, αλλά η αξία του 
ανεκτίμητη γι’ αυτούς που θα το αποκτή-
σουν αλλά και γι’ αυτούς που το δημιούργη-
σαν. Αξίζει τον κόπο να το αποκτήσετε όλοι!

«Με λένε Χατζηγιακουμή» 
 
 
 
 
 

 
Με λένε Χατζηγιακουμή, 
και είμαι από τη Μάνη, 

ο άρχοντας του κουμπαρά, 
και στο μπλα-μπλά τζιμάνι. 

 

Μ’ αρέσουν οι μελαγχροινές, 
και το πολύ σεργιάνι, 
όλο πηγαινοέρχομαι, 
Αιγάλεω και Μάνη. 

 

Ο έρωτας είναι αυτός, 
που με πηγαινοφέρνει, 

όλο τον βλέπω να ‘ρχεται, 
και όλο να μου ξεφεύγει. 

 

Παναγιώτης Χατζηγιακουμής

Γ. Σταμάτης: Η υποστηριζόμενη εργασία για ΆμεΑ γίνεται πράξη στη χώρα μας 

Συνέχεια από την σελίδα 1 ...για τη θεσμοθέ-
τηση της υποστηριζόμενης απασχόλησης για τα 
άτομα με αναπηρία, με τις οποίες θα ρυθμίζον-
ται ενδεικτικά τα εξής θέματα: Α. Η ισότιμη συμ-
μετοχή των ατόμων με αναπηρία στην ανοικτή 
αγορά εργασίας με στόχο την εύρεση και δια-
τήρηση έμμισθης απασχόλησης, Β. Η περι-
γραφή και οριοθέτηση του ρόλου του προ- 
πονητή εργασίας (job coach), σκοπός του 
οποίου θα είναι η εκπαίδευση και η συμβουλευ-
τική υποστήριξη του εργαζομένου με αναπηρία και του εργοδότη του όταν κρίνεται 
αναγκαίο, Γ. Η δημιουργία μητρώου για τους πιστοποιημένους προπονητές εργα-
σίας. Στο πλαίσιο της συνεδρίασης ο Γιώργος Σταμάτης, Γενικός Γραμματέας Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και πρόεδρος της ΟΔΕ 
δήλωσε τα εξής: «Η ενεργή ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην ανοιχτή αγορά 
εργασίας αποτελεί το κλειδί για την ομαλή και αποτελεσματική κοινωνική τους ένταξη. 
Η θεσμική κατοχύρωση της υποστηριζόμενης εργασίας απορρέει από τη Σύμβαση 
των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και γίνεται πράξη 
πλέον και στη χώρα μας. Η υποστηριζόμενη εργασία αποτελεί διεθνώς το ισχυρό-
τερο μέσο άρσης των εμποδίων και των διακρίσεων πρόσβασης στην απασχόληση, 
που βιώνουν ιδίως τα άτομα με νοητική αναπηρία και συνιστά το εφαλτήριο για την 
πραγμάτωση της πλήρους κοινωνικής τους συμπερίληψης χωρίς αποκλεισμούς.»
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Ξεκινούν οι πρώτες κατ' οίκον αξιολογήσεις για τον Προσωπικό Βοηθό για άτομα με αναπηρία 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...αξιολογήσεις, θα λάβουν σήμερα σχετικό μήνυμα ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου, ώστε να επιλέξουν το ραντεβού τους ηλεκτρονικά στην πλατ-
φόρμα https://prosopikosvoithos.gov.gr/. Οι διαθέσιμες ημερομηνίες των πρώτων 
αξιολογήσεων είναι από τις 24/1 έως τις 6/2, ενώ αμέσως μετά την ολοκλήρωσή τους 
θα ακολουθήσουν νέοι κύκλοι αξιολογήσεων. Για όσους δεν επιλέξουν οι ίδιοι ραντε-
βού, το σύστημα θα επιλέξει αυτόματα ένα ραντεβού για αυτούς και θα λάβουν σχετική 
ενημέρωση. Με σκοπό την καλύτερη διεξαγωγή της διαδικασίας, έχουν συγκροτηθεί 
ειδικές διεπιστημονικές επιτροπές οι οποίες αποτελούνται από: α) κοινωνικό λειτουργό, β) ψυχολόγο, γ) φυσικοθε-
ραπευτή, δ) εργοθεραπευτή και όλοι οι συμμετέχοντες έχουν λάβει ειδική επιμόρφωση και αναλυτικές οδηγίες. 
Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη φάση του πιλοτικού προγράμματος, το οποίο εφαρμόζεται για πρώτη φορά στη χώρα 
μας, ξεκινά άμεσα για τα πρώτα 1.000 άτομα με αναπηρία στην Αττική και θα επεκταθεί σύντομα και σε επιπλέον 
Περιφέρειες της χώρας, ενώ το 2024 θα εφαρμοστεί πανελλαδικά. Η Δόμνα Μιχαηλίδου, Υφυπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, δήλωσε ότι: «Επιτέλους, είμαστε ένα βήμα πιο κοντά στην ανεξάρτητη διαβίωση των 
συμπολιτών μας με αναπηρία. Ένα δίκαιο και χρόνιο αίτημα τους, ικανοποιείται. Μένοντας πιστοί στις δεσμεύσεις 
μας, ξεκινάμε για πρώτη φορά την εφαρμογή του προγράμματος στη χώρα μας και σύντομα οι πρώτοι 1000 συμ-
πολίτες μας, θα έχουν τον δικό τους προσωπικό βοηθό. Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η υποβολή αιτήσεων και είμαστε 
έτοιμοι να ξεκινήσουμε τις πρώτες κατ' οίκον αξιολογήσεις, διευκολύνοντας με τον τρόπο αυτό την διαδικασία και 
στηρίζοντας όλους όσοι έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Ως Πολιτεία, επιλέγουμε το δικαιωματικό μοντέλο πρόσληψης 
της αναπηρίας και διασφαλίζουμε την ισότιμη συμμετοχή κάθε πολίτη στην κοινωνία και την αγορά εργασίας».

Βασίλης Κορομάντζος: Αντιδήμαρχος - παράδειγμα προς μίμηση 
Συνάντηση με τον αντιδήμαρχο Δημοτικής αστυνομίας και Κοινοχρήστων χώρων της 
Αθήνας, Βασίλη Κορομάντζο, είχε ο πρόεδρος του Κέντρου Εργασίας Αναπήρων και 
εκδότης της εφημερίδας «Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ Α.Μ.Ε.Α.», Γεώργιος Ρεθυμνιωτάκης. Συμ-
παραστάτης και αρωγός στις προσπάθειες των ατόμων με αναπηρία αλλά και αυστη-
ρός με τους ασυνείδητους που καταλαμβάνουν τις ράμπες και εμποδίζουν την 
καθημερινότητα, αλλά και την ένταξή των ΑΜΕΑ στην αγορά εργασίας. Ο αγώνας για 
απεγκλωβισμό και ένταξη στο κοινωνικό σύνολο χρειάζεται συμπαραστάτες σαν τον 
Βασίλη Κορομάντζο και καλό θα είναι να ακολουθήσουν και άλλοι το παράδειγμά του.

2.500 ακρωτηριασμοί ετησίως λόγω επιπλοκών του διαβήτη 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ..«Πρόληψη και αντιμετώπιση του Συνδρόμου διαβητικού 
ποδιού», η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της επιστημονικής διημερίδας 
«Αγγειακές Ημέρες 2023». Από αυτούς, το 50% είναι μείζονες, δηλαδή άνω του γο-
νάτου ή κάτω του γονάτου, ενώ γίνονται και μικρότεροι ακρωτηριασμοί, όπως π.χ. ενός δακτύλου. Σήμερα, το 6-
8% του γενικού πληθυσμού των ενηλίκων παγκοσμίως έχει σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 και σύμφωνα με εκτιμήσεις, 
το ποσοστό αυτό τα επόμενα 10-15 χρόνια θα αυξηθεί σε 10%. Το 50% των ασθενών με σακχαρώδη διαβήτη είναι 
αδιάγνωστοι και όταν διαγιγνώσκονται, βρίσκονται ήδη σε φάση επιπλοκής. Εξάλλου, το 30% των ασθενών με σακ-
χαρώδη διαβήτη κάποια στιγμή θα παρουσιάσουν κάποια ιστική βλάβη, δηλαδή θα έχουν σύνδρομο διαβητικού 
ποδιού. Το διαβητικό πόδι και κατ’ επέκταση το σύνδρομο διαβητικού ποδιού είναι μια από τις πιο επικίνδυνες επι-
πλοκές τους σακχαρώδους διαβήτη και είναι η πιο συχνή αιτία νοσηλείας σε νοσοκομεία και νοσηλευτικές μονάδες. 
Το κλειδί για την αντιμετώπιση είναι η πρόληψη. Όπως ανέφερε ο κ. Κτενίδης, ο ασθενής με σακχαρώδη διαβήτη 
θα πρέπει να ρυθμίζει το σάκχαρό του και να εξετάζεται τουλάχιστον μια φορά τον χρόνο από διαβητολόγο. Επίσης 
θα πρέπει να έχει τακτική φυσική δραστηριότητα κάθε μέρα, να προσέχει τα πόδια, αλλά να μην παραμελεί και τα 
αλλά όργανα. «Ο διαβήτης είναι μια ύπουλη νόσος, η οποία δεν πονάει αλλά βλάπτει σιγά σιγά τα μάτια, την καρδιά, 
τα αγγεία, τα νεφρά, το δέρμα, τα πόδια και ούτω καθεξής. Είναι η πιο συχνή αιτία τύφλωσης στον ασθενή. Το 50% 
των ασθενών με διαβήτη είναι αδιάγνωστοι και διαγιγνώσκονται στη φάση της επιπλοκής. Υπάρχει κενό στην ενη-
μέρωση των ασθενών, γι’ αυτό κι εμείς, στο πλαίσιο του συνεδρίου που διοργανώνουμε, έχουμε ως κύριο μέλημα 
την ενημέρωση των ασθενών. [...] Όσοι είναι παχύσαρκοι πρέπει από τα 45 τους να μπουν στη διαδικασία να ελέγ-
χονται. Επίσης όσοι έχουν οικογενειακό ιστορικό, πρέπει να ελέγχονται. Δεν πρέπει να περιμένουν να έχουν τα συμ-
πτώματα, τα οποία συχνά στον διαβήτη των ενηλίκων τύπου 2 εμφανίζονται πάρα πολύ καθυστερημένα. Αυτοί που 
είναι υψηλού κινδύνου πρέπει να ελέγχονται ανά εξάμηνο τον πρώτο χρόνο και μετά ανά χρόνο. [...] Πρέπει να 
ελέγχονται από καρδιολόγο, από νεφρολόγο και από τον αγγειολόγο ή αγγειοχειρουργό», επισήμανε ο κ. Κτενίδης.
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Επίσκεψη στην Τράπεζα Εθελοντών Δοτών Μυελού των Οστών του Σωματείου «Όραμα Ελπίδας» πραγ-
ματοποίησε η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Μαρία Συρεγγέλα. Η υφυπουργός επισκέ-
φθηκε την Ογκολογική Μονάδα Παίδων «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη - ΕΛΠΙΔΑ» και συναντήθηκε με τον 

διοικητή των Νοσοκομείων Παίδων Εμ. Παπασάββα, τον Επιστημονικό Διευθυντή του Σωματείου «Όραμα Ελπίδας» 
Στ. Γραφάκο και τη Γενική Γραμματέα του Σωματείου Ι. Κωνσταντοπούλου. Ενημερώθηκε για την εθελοντική δωρεά 
μυελού των οστών που μπορεί να χαρίσει ζωή σε δεκάδες ασθενείς που πάσχουν από λευχαιμία ή άλλα σοβαρά 
αιματολογικά νοσήματα, όπως και για τους τρόπους συλλογής αιμοποιητικού μοσχεύματος, καθώς πρόκειται για 
μία απλή και ανώδυνη διαδικασία, όμοια της αιμοδοσίας. Δότες μπορούν να γίνουν όσοι είναι υγιείς, 18-45 ετών.

Την καθολική εφαρμογή της υπηρεσίας του προσωπικού βοηθού για τη στήριξη των ατόμων με αναπη-
ρία, από τις αρχές του 2024 και μετά τη λήξη του πιλοτικού προγράμματος που βρίσκεται σε εξέλιξη, ανακοί-
νωσε η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κα Μιχαηλίδου, απαντώντας στον Βουλευτή 

Δωδεκανήσου, κ. Μάνο Κόνσολα, που είχε καταθέσει σχετική ερώτηση. Το μέτρο θα χρηματοδοτηθεί με 320 εκα-
τομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ, καθώς αποτελεί μια σημαντική καινοτομία, ένα μέτρο με ισχυρό κοινωνικό πρόσημο.

Καταβλήθηκαν οι αυξημένες συντάξεις και πάνω από 1,7 εκατ. συνταξιούχους πήραν +7,75%. Παράλληλα, 
912.000 συνταξιούχοι έχουν για δεύτερο μήνα αυξημένη σύνταξη, λόγω της κατάργησης της ειδικής εισφοράς 
αλληλεγγύης. Το πλέγμα αυξήσεων και ενισχύσεων του εισοδήματος των συνταξιούχων που άρχισε να εφαρ-

μόζεται ήδη από τις 20/12 (έκτακτη οικονομική ενίσχυση 250 ευρώ, κατάργηση ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, 4η 
ετήσια αύξηση ν. Βρούτση και αύξηση 7,75%) ωφελεί το 94,6% των συνταξιούχων. Μάλιστα, διπλές αυξήσεις έχουν 
1,3 εκατ. συνταξιούχοι, τριπλές αυξήσεις περίπου 185.000 και μια επιπλέον σύνταξη θα δει 1 στους 2 μέσα στο 2023.

Με κίνητρο την αλληλεγγύη και την κοινωνική συνεισφορά προς τους συνανθρώπους μας, η εταιρεία 
CORONIS Research προσέφερε στο Σύλλογο Γονέων - Κηδεμόνων και Φίλων ατόμων με αναπηρία «Η Ανοι-
χτή Αγκαλιά» φορητούς υπολογιστές, για να υποστηριχθεί η εκπαίδευση των μελών του Συλλόγου στο μάθημα 

της πληροφορικής και των Αγγλικών. Επίσης, οι εργαζόμενοι της εταιρείας φρόντισαν για την συλλογή και παράδοση 
στην «Ανοιχτή Αγκαλιά» μεγάλης ποσότητας από πλαστικά καπάκια με σκοπό την αγορά αναπηρικού αμαξιδίου.

Διαθέσιμη μέσω του gov.gr Wallet είναι η νέα Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ, την οποία, οι πολίτες που αναζητούν 
εργασία και είναι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ έχουν τη δυνατότητα να αποθηκεύουν σε κι-
νητά τηλέφωνα, tablet κ.α. και να τη χρησιμοποιούν για εύκολη και άμεση πρόσβαση στις παροχές που δικαι-

ούνται. Η Ψηφιακή Κάρτα σηματοδοτεί την κατάργηση της έντυπης μορφής της κάρτας ανεργίας, είναι δια- 
συνδεδεμένη με το Ψηφιακό Μητρώο και ενημερώνεται καθημερινά από αυτό. Σκανάροντας την Κάρτα από το Gov.gr 
Wallet, επαληθεύεται εύκολα το είδος των παροχών, επιδομάτων, βοηθημάτων κλπ που δικαιούται ο κάτοχός της.

Παρατείνεται για τέσσερις μήνες το πρόγραμμα «Προώθηση της Απασχόλησης μέσω Προγραμμάτων Κοι-
νωφελούς Χαρακτήρα για 25.000 άτομα σε Δήμους, Περιφέρειες, Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφερειών, 
υπηρεσίες Υπουργείων και άλλους φορείς». Υπενθυμίζεται ότι στόχος του τρέχοντος προγράμματος κοινωφε-

λούς εργασίας είναι η ενίσχυση της απασχόλησης των ανέργων, με έμφαση κυρίως σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού.

Την ταχύτατη και αποτελεσματικότατη εξυπηρέτησή τους σε οποιαδήποτε συναλλαγή με τον Δήμο 
Αθηναίων απολαμβάνουν, από την αρχή του έτους, οι δημότες και οι επαγγελματίες της Αθήνας, μετά την 
ολοκλήρωση του έργου της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών του Δήμου. Συνολικά 207 υπηρεσίες, -μεταξύ των 

οποίων το άνοιγμα οικογενειακής μερίδας, η αναζήτηση σχεδίων πολεοδομικών αδειών, η έκδοση βεβαίωσης 
περί μη οφειλής ΤΑΠ, η ρύθμιση οφειλών, η έκδοση παράβολου, η έκδοση άδειας πολιτικού γάμου κ.ά.- βρίσκονται 
στη διάθεση των πολιτών, στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του Δήμου Αθηναίων https://eservices.cityofathens.gr.

Παρατείνεται για ένα έτος η προθεσμία των «Σχεδίων Αστικής Προσβασιμότητας» που αφορούν στην 
υποχρεωτική εκπόνηση προγραμμάτων καθορισμού απαραίτητων παρεμβάσεων εξασφάλισης της προσβα-
σιμότητας, των υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων συμπεριλαμβανομένων των δικτύων πεζής μετακίνησης, των 

οδεύσεων διαφυγής, χώρων εκτόνωσης, σημείων προσωρινής περίθαλψης και σημείων καταφυγής των πολιτών.

Tο «Μαγικό Λεωφορείο του Διαβήτη», της ΑΜΚΕ «Με Οδηγό το Διαβήτη» επιβεβαίωσε τον ρόλο του 
στην προσπάθεια πρόληψης και ενημέρωσης, κατάφερνοντας μέσα σε λίγες ημέρες να εντοπίσει 6 αδιάγνω-
στα περιστατικά διαβήτη με σάκχαρα πάνω από 300(!) και 3 προχωρημένα περιστατικά διαβητικής νευροπά-

θειας. Ο ΟΣΥ διέθεσε το λεωφορείο, ενώ πολύτιμη βοήθεια προσέφεραν εθελοντές από το Πρόγραμμα Διαιτολογίας 
και τη Σχολή Παιδαγωγικών του Μητροπολιτικού Κολλεγίου, πραγματοποιώντας εκατοντάδες λιπομετρήσεις και 
ενημερώνοντας το κοινό για τις διατροφικές αλλαγές που μπορούν να προλάβουν ή να καθυστερήσουν το διαβήτη.



ΣΕΛΙΔΑ 7

Πλωτινόπολη: Ένας ακόμη αρχαιολογικός χώρος αναδεικνύεται στον Έβρο από το ΥΠΠΟΑ 
Στην προστασία και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Πλωτινόπολης, στο Δι-
δυμότειχο, με την κατασκευή στεγάστρου προστασίας και τη διαμόρφωση του περι-
βάλλοντος χώρου, με διαδρομές περιήγησης και για ΑμεΑ, προχωρά το Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού. Κατά τον σχεδιασμό των επεμβάσεων ελήφθησαν υπόψη 
η σημαντικότητα του μνημείου, η αρμονική ένταξη του στεγάστρου στο φυσικό περι-
βάλλον, οι πορείες περιήγησης και η ενεργειακή αυτονομία του χώρου. Προβλέπον-
ται, μεταξύ άλλων, η δημιουργία διαδρόμου στον προστατευμένο -με το στέγαστρο- 
αρχαιολογικό χώρο για την απρόσκοπτη πρόσβαση των ΑμεΑ και του κοινού, η εγ-

κατάσταση συστημάτων αντικεραυνικής προστασίας, πυροπροστασίας, αντιπλημμυρικής προστασίας και ενεργει-
ακής αυτονομίας, με χρήση φωτοβολταϊκών. Η ρωμαϊκή Πλωτινόπολη τοποθετείται νοτιοανατολικά του Διδυμοτείχου 
στον οχυρό λόφο «Αγία Πέτρα». Ιδρύθηκε από τον Ρωμαίο αυτοκράτορα Τραϊανό (98-117 μ.Χ.) προς τιμήν της 
συζύγου του Πλωτίνης και έκτοτε αποτέλεσε οικονομικό και εκκλησιαστικό κέντρο, μέχρι και το Βυζάντιο. Το 1960, 
ο καθηγητής Γ. Μπακαλάκης, ταύτισε τη συγκεκριμένη θέση με την Πλωτινόπολη. Το 1965, τυχαία ήλθε στο φως η 
χρυσή προτομή του Ρωμαίου αυτοκράτορα Σεπτίμιου Σεβήρου. Συστηματικές ανασκαφές στην Πλωτινόπολη, από 
το 1977, έχουν φέρει στην επιφάνεια ένα οικοδομικό συγκρότημα, πιθανότατα πολυτελή κατοικία ή δημόσιο κτήριο, 
λουτρά με ψηφιδωτό δάπεδο διακοσμημένο με περίτεχνα μοτίβα. Αποκαλύφθηκε, επίσης, πηγάδι, κτισμένο με λα-
ξευμένους λίθους και θεμελιωμένο επί του βράχου. Η άντληση γίνονταν από πλαϊνό άνοιγμα, στο οποίο οδηγούσε 
καμαροσκέπαστος θάλαμος, με κάθοδο σε αυτόν, μέσω κλίμακας. Συνδέεται με γειτονικό θάλαμο, ενώ έχουν απο-
καλυφθεί και τμήματα αγωγών. Θεωρείται ότι επρόκειτο για το κεντρικό σύστημα ύδρευσης της πόλης. Στη ρωμαϊκή 
περίοδο ανήκει και αίθουσα με ψηφιδωτό δάπεδο που απεικονίζει υδάτινες παραστάσεις, με τον Έβρο ως νέο και 
την Πόλη ως γυναίκα, ενώ έχουν αποκαλυφθεί και πασσαλότρυπες από κατασκευές της νεολιθικής περιόδου.

Επίσημα η Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2023 
Τη σκυτάλη του τίτλου της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης παρέλαβε επίσημα 
η Ελευσίνα, σε ειδική τελετή στο Μουσείο της Ακρόπολης, από τις απερχόμενες Πολι-
τιστικές Πρωτεύουσες της Ευρώπης 2022. Ο τίτλος παραδόθηκε στις τρεις Πολιτιστικές 
Πρωτεύουσες της Ευρώπης 2023 - Ελευσίνα, Τιμισοάρα (Ρουμανία) και Βεσπρέμ (Ουγ-
γαρία) από τις τρεις απερχόμενες Πολιτιστικές Πρωτεύουσες της Ευρώπης 2022 - Ες-
συρ-Αλζέτ (Λουξεμβούργο), Κάουνας (Λιθουανία) και Νόβι Σάντ (Σερβία). Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε για 
πρώτη φορά στο Μουσείο της Ακρόπολης από το 1985, χρονιά που καθιερώθηκε ο θεσμός, με πρωτοβουλία της 
τότε υπουργού Πολιτισμού της Ελλάδας, Μελίνας Μερκούρη, μαζί με τον Γάλλο ομόλογό της Ζακ Λανγκ, και την 
Αθήνα πρώτη Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης. Έκτοτε περισσότερες από 60 πόλεις έχουν κερδίσει τον 
τίτλο. Οι έξι Πολιτιστικές Πρωτεύουσες της Ευρώπης που συμμετείχαν στην εκδήλωση στο Μουσείο της Ακρόπολης, 
πρότειναν επίσης να πραγματοποιείται στην Αθήνα κάθε χρόνο από το 2023 και μετά, μια ιδέα που επικροτήθηκε 
θετικά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ένα γυάλινο γλυπτό, της γλύπτριας Pascale Seil από το Λουξεμβούργο με 
την απαγωγή της Ευρώπης, κόρης του βασιλιά Αγήνορα, αποτύπωσε συμβολικά την εκδήλωση, η οποία συνο-
δεύτηκε επίσης από πλήθος ομιλιών των επίσημων αντιπροσώπων. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Αντιπρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης Σχοινάς, Υπουργοί, Υφυπουργοί, θεσμικοί φορείς και εκπρόσωποι της 
κοινωνίας των πολιτών από τις έξι Πολιτιστικές Πρωτεύουσες. Οι ομιλητές επεσήμαναν το νόημα και τον σκοπό 
των Πολιτιστικών Πρωτευουσών της Ευρώπης να συμβάλλουν στην ενίσχυση της Ευρώπης με βιώσιμο τρόπο.

Δασκάλα εξέδωσε ποιητική συλλογή, με μέριμνα για τους ανθρώπους με προβλήματα όρασης 
Ποίηση, μουσική και ζωγραφική με κάρβουνο ένωσε εκπαιδευτικός από τη Θεσσαλονίκη 
στην ποιητική της συλλογή, την οποία συνοδεύει, μάλιστα, με απαγγελία για άτομα με 
προβλήματα όρασης. Η Ρένα Αθανασοπούλου, έγραψε ποιήματα, τα απήγγειλε και έντυσε 
το καθένα ξεχωριστά με ζωγραφιές, που δημιούργησε με τη χρήση του κάρβουνου και με 
κύριο συστατικό, όπως λέει, το πάθος και την αγάπη της για την τέχνη. «Πρόκειται για 41 
ποιήματα που θεματικά κλυδωνίζονται ανάμεσα στην ερωτική υπέρβαση και τα σύγχρονα 
αδιέξοδα», ανέφερε η κ. Αθανασοπούλου, μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό του Αθηναϊκού/Μακεδονικού Πρα-
κτορείου Ειδήσεων «Πρακτορείο 104,9 FM», εξηγώντας πως η έκδοση της συλλογής συνοδεύεται από cd με δική 
της απαγγελία και συνθέσεις του μουσικού και συνθέτη Κώστα Μαργαρίτη, ώστε να καλύπτει και τις ανάγκες των 
ανθρώπων με προβλήματα όρασης. Όπως είπε, η αφορμή για τη δημιουργία του ακουστικού υλικού ήταν η επι-
θυμία να έχουν ολοκληρωμένη πρόσβαση στα ποιήματα και άνθρωποι που δεν θα μπορούσαν να τα διαβάσουν.
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Πάτρα: Στην κατασκευή 344 πρό-
τυπων και «έξυπνων» διαβάσεων σε 
93 κόμβους της Δυτικής Ελλάδας 
προχωρά η Περιφέρεια, με σκοπό 
την ασφαλή διέλευση των πεζών. Θα 
εγκατασταθούν 482 ράμπες ΑμεΑ, 
27 μετεωρολογικοί σταθμοί και 344 
αισθητήρες καταμέτρησης και ανάλυ-
σης κυκλοφοριακών στοιχείων. Επί-
σης, θα τοποθετηθούν 80 συσκευές 
αφής πεζών νέου τύπου, για χρήση 
από άτομα με προβλήματα όρασης.

Παλλήνη: Το κατάστημά της 
στην Παλλήνη εγκαινίασε η Praktiker 
Hellas, το οποίο, όπως υποστηρίζει, 
έχει σχεδιαστεί για να διευκολύνει 
τους ανθρώπους με αναπηρία. Σύμ-
φωνα με ανακοίνωση της εταιρείας, 
στο πλαίσιο του προγράμματος συμ-
περίληψης και προσβασιμότητας της 
εταιρίας, «Σπίτι Ανοιχτό», αναβαθμί-
ζει ουσιαστικά τις υποδομές της, 
ώστε να είναι προσβάσιμες σε όλους. 

Κως: Στην δωρεά ειδικά πιστοποι-
ημένων παιχνιδιών για ΑμεΑ προχώ-
ρησε η μαρίνα της Κω στο Ειδικό 
Δημοτικό του νησιού, αποδεχόμενη 
το αίτημα του σχολείου για την από-
κτηση τους, με σκοπό την ψυχαγω-
γία, την αποφόρτιση, την εκπαίδευση 
και την αλληλεπίδραση των μαθητών.

Μονεμβασιά: Ξεκινάει η κατα-
σκευή του τελεφερίκ στο Κάστρο της 
Μονεμβασιάς, η οποία είχε ανακοι-
νωθεί ήδη από τον Ιούλιο του 2021. 
Το τελεφερίκ πρόκειται να διευκολύ-
νει την πρόσβαση στην Άνω Πόλη 
και στο Ναό της Αγίας Σοφίας, αλλά 
και κυρίως να επιτρέψει σε ΑμεΑ να 
προσεγγίσουν την καστροπολιτεία.

Θάσος: Συνεχίζοντας την ετήσια 
παράδοση για 4η συνεχή χρονιά, το 
Celeste Deluxe Apartments προσφέ-
ρει δωρεάν διαμονή σε 2 οικογένειες 
με συνανθρώπους μας ΑμεΑ, για 5 
διανυκτερεύσεις μεταξύ 1/5 και 15/6, 
στο κατάλυμα στη Σκάλα Ποταμιάς 
Θάσου. Η μέγιστη χωρητικότητα των 
διαμερισμάτων που βρίσκονται στο 
ισόγειο, (για την ευκολότερη πρό-
σβαση διατίθεται και μπάρα εισόδου 
για αναπηρικό αμαξίδιο), είναι 3 ενή-
λικες ή 2 ενήλικες και 2 παιδιά. Οι εν-
διαφερόμενοι μπορουν να επικοινω- 
νήσουν με το ξενοδοχείο μέσω μηνύ-
ματος στο τηλέφωνο 6982703791.

Θέρμη: Εργασίες προσαρμογής 
των χώρων πραγματοποιούνται στα 
ΚΑΠΗ Βασιλικών και Σουρωτής, με 
σκοπό να τα καταστήσουν προσβά-
σιμα σε ΑμεΑ και εν γένει εμποδιζό-
μενα άτομα, στο πλαίσιο της παράτα- 
σης των προθεσμιών για την «Προ-
σβασιμότητα χωρίς φραγμούς για τα 
ΑμεΑ και τα εμποδιζόμενα άτομα».

Θεσσαλονίκη: Ένα ιδιαίτερο 
εγχείρημα ημιαυτόνομης διαβίωσης 
ατόμων με αναπηρία πραγματοποιεί 
η κολεκτίβα καλλιτεχνών με και χωρίς 
αναπηρία «Εν Δυνάμει». Εδώ και πε-
ρίπου 2 μήνες, 12 μέλη της ομάδας 
μετακομίζουν προσωρινά σε ένα 
σπίτι στο Πανόραμα, όπου συγκατοι-
κούν για 3 μέρες γεμάτες με πρόβες 
χορού ή θεατρικών παραστάσεων, 
γιόγκα, ζωγραφική αλλά και, όπως 
όλοι οι νέοι, με πάρτι, μουσική, επι-
τραπέζια και πίτσα. Οι νέοι αναλαμ-
βάνουν μόνοι τους όλες τις υπευ- 
θυνότητες για την διαμονή τους εκεί.

Αγρίνιο: Ημερίδα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της Δράσης «Δικτύω-
ση αναπηρικού κινήματος με το κίνημα των καταναλωτών», που έχει ως στό-
χο την προώθηση των ειδικών αναγκών 
των καταναλωτών με αναπηρία, μέσω 
της δικτύωσης του αναπηρικού κινήματος 
με το κίνημα καταναλωτών και την ενδυ-
νάμωση των καταναλωτών με αναπηρία 
για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους.



Καλαμάτα: Στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας εντάχθηκε το 
έργο προσβασιμότητας, φωτισμού 
προστασίας και ανάδειξης του κά-
στρου της Καλαμάτας. Προβλέπεται 
η εγκατάσταση αναβατορίου για την 
πρόσβαση ΑμεΑ στο υπαίθριο θέα-
τρο, η εγκατάσταση νέου αναψυκτη-
ρίου, τουαλέτες για ΑμεΑ, διαδρομές 
πρόσβασης και σύγχρονος φωτισμός.

Πύργος: Στον Πύργο θα βρίσκον-
ται τα Special Olympics Hellas, στο 
διάστημα 2 έως 3 Φεβρουαρίου, για 
την έναρξη του Τοπικού Προγράμμα-
τος Special Olympics Πύργου, που 
θα παρέχει εντελώς δωρεάν στα άτο-
μα με νοητική αναπηρία της περιοχής 
ευκαιρίες προπόνησης στα αθλή-
ματα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης 
και του στίβου και δυνατότητες συμ-
μετοχής σε αγώνες και αθλητικές δρά- 
σεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Δήμος Ερμιονίδας: Εργα-
σίες ανάπλασης του κοινόχρηστου 
χώρου πραγματοποιούνται στην Ερ-
μιόνη και στο Πόρτοχέλι. Συγκεκρι-
μένα, σύμφωνα με την τεχνική περι- 
γραφή του έργου προβλέπεται η κα-
τασκευή νέων πεζοδρομίων με εργα-
σίες διαμόρφωσης και υπερύψωσης 
τους. Θα διαμορφωθούν επίσης, 
ράμπες και ζώνες διέλευσης ΑμεΑ για 
την πρόσβαση όλων των πολιτών.

Αχαρνές: Γνωριμία με το Πα-
ράρτημα Αχαρνών & Φυλής της Ελ-
ληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας: η 
Εταιρεία έχει ως καταστατικό την 
πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση του 
καρκίνου, αλλά και προσφορά στην 
σωματική και ψυχική υγεία. Προς 
αυτόν τον σκοπό, πραγματοποιεί 
ενημερωτικές εκδηλώσεις σε ενήλι-
κες και σε παιδιά πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, λει-
τουργεί τράπεζα αίματος, προσφέ-
ρει δωρεάν test - pap, ψηφιακές 
μαστογραφίες, στηρίζει την τράπεζα 
εθελοντών δοτών μυελού των 
οστων ως πιστοποιημένο κέντρο, 
παρέχει δωρεάν ψυχολογική υπο-
στήριξη, εκδίδει φυλλάδια με οδη-
γίες για πρόληψη του καρκίνου, 
προσφέρει δωρεάν θεατρικές παρα-
στάσεις, συμμετέχει στα πολιτιστικά 
δρώμενα της περιοχής και αναδει-
κνύει της δομές παροχής υπηρε-
σιών των Αχαρνών και της Φυλής.

Λάρισα: Με βασικό θέμα την 
προσβασιμότητα των ΑμεΑ στην υπό 
ανέγερση, νέα, πενταώροφη πτέρυ-
γα του Γ. Ν. Λάρισας, πραγματοποι-
ήθηκε συνάντηση του Διοικητή του 
Νοσοκομείου, Γρ. Βλαχάκη με τον 
Πρόεδρο της Περιφερειακής Ομο-
σπονδίας ΑμεΑ Θεσσαλίας, Στ. Παϊκο 
και τη Γενική Γραμματέα, Ε. Μαρκο-
πούλου. Οι εκπρόσωποι της Ομο-
σπονδίας πρότειναν μία σειρά μέ- 
τρων για την πρόσβαση των ΑμεΑ σε 
όλους τους χώρους του Νοσοκομείου.

Κοζάνη: Ο Δήμος ενημερώνει 
τους ενδιαφερόμενους, ότι αποφασί-
στηκε η μείωση των δημοτικών 
τελών σε ποσοστό 50% για τις παρα-
κάτω κατηγορίες πολιτών: • Άτομα με 
αναπηρία (67% και άνω) • Πολύτε-
κνους • Απόρους (δικαιούχους Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης). 
Η μείωση θα γίνει με επιστροφή του 
ποσού σε τραπεζικό λογαριασμό, 
εφόσον κατατεθεί σχετική αίτηση των 
δικαιούχων στο Γραφείο Πρωτοκόλ-
λου του Δήμου ή στο email: pro-
tokolo@kozanh.gr Προθεσμία: 31/3.

Αργολίδα: «Έφυγε» η πρόεδρος 
του Συλλόγου ΑμεΑ Αργολίδας, Αναστα-
σία (Σούλα) Παπαγεωργοπούλου, σε 
ηλικία 80 ετών. Η κα Παπαγεωργοπού-
λου ήταν η πρωτεργάτρια για τη δημι-
ουργία του Συλλόγου και επί δεκαετίες 
στήριξε τα άτομα με αναπηρίες και κυ-
ρίως τα παιδιά, τα οποία την είχαν σαν 
δεύτερη μητέρα τους. Για την προσφο-
ρά της έχει τιμηθεί από πολλούς φορείς.
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Η Sony παρουσίασε το «Project Leonardo» για το PlayStation 5, για τους παίκτες με αναπηρίες 
Στην CES 2023, η Sony παρουσίασε το «Project Leonardo», ένα παραμετροποι-
ήσιμο και «πολυμορφικό» χειριστήριο, το οποίο -όπως περιγράφει- είναι σχεδιασμένο 
για «να αίρει τους περιορισμούς στο παιχνίδι και να επιτρέπει σε παίκτες με αναπηρίες 
να παίζουν πιο εύκολα, πιο άνετα και για περισσότερο χρόνο στο PS5». Το χειριστή-
ριο έχει σχεδιαστεί σε συνεργασία με ειδικούς στην προσβασιμότητα και οργανισμούς 
και σωματεία παικτών με αναπηρίες, και οι δυνατότητες παραμετροποίησής του είναι 
σχεδόν απεριόριστες, ώστε να εξυπηρετήσει ανθρώπους με τελείως διαφορετικές αναπηρίες. Αυτό το επιτυγχάνει 
μέσα από τα εναλλάξιμα πλήκτρα που διαθέτει, αλλά και μέσα από τις υποδοχές του για σύνδεση με άλλες συ-
σκευές της επιλογής του χρήστη. Οι παίκτες ουσιαστικά θα παραλαμβάνουν ένα κιτ με το βασικό χειριστήριο και 
πλήκτρα διαφόρων μεγεθών και σχημάτων, με τα οποία θα «φτιάχνουν» το δικό τους, μοναδικό χειριστήριο. Η 
εταιρεία δεν ανακοίνωσε τον χρόνο διάθεσής του στο κοινό, καθώς το εγχείρημα βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη.

«Startup» για ασθενείς με Πάρκινσον ίδρυσαν στην Αμβέρσα δύο Έλληνες 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...-όπως λέει- από πρώτο χέρι τα προβλήματα στην 
καθημερινότητα και την κοινωνική ζωή τους. Τα ερωτήματα προέκυψαν αυ-
θόρμητα: πώς θα ήταν αν η ασθένεια μπορούσε να εντοπιστεί σε πιο πρώιμο 
στάδιο; Θα μπορούσαν οι γιατροί να έχουν στη διάθεσή τους δεδομένα, που 
θα επιτρέπουν τον καλύτερο σχεδιασμό της θεραπευτικής αγωγής; Και πώς 
θα μπορούσαν να βοηθηθούν οι ίδιοι οι ασθενείς και οι συγγενείς, φίλοι ή 
φροντιστές τους, ώστε όσοι έχουν Πάρκινσον να ζουν πιο εύκολη καθημερι-

νότητα; Τα ερωτήματα αυτά αποτέλεσαν τη «μαγιά» για την ίδρυση -από κοινού με τον ερευνητή Κωνσταντίνο Κυ-
ρίτση- της νεοφυούς επιχείρησης «Koios Care», με έδρα την Αμβέρσα και αντικείμενο την ανάπτυξη ψηφιακών 
βιοδεικτών για την παρακολούθηση της εξέλιξης της νόσου του Πάρκινσον. Μπορεί η «startup» των δύο Ελλήνων 
ερευνητών να βρίσκεται ακόμα στα «σπάργανα», αλλά μόλις εξασφάλισε χρηματοδότηση ύψους 350.000€ από 
το φλαμανδικό ταμείο επιχειρηματικών κεφαλαίων «Lumiares». Η χρηματοδότηση αυτή θα χρησιμοποιηθεί για την 
υποστήριξη της ανάπτυξης και βελτίωσης της καινοτόμου τεχνολογίας, που χρησιμοποιεί προηγμένους αλγόριθ-
μους τεχνητής νοημοσύνης. Πρόκειται ουσιαστικά για μια εφαρμογή, που θα εγκαθίσταται στο έξυπνο κινητό τη-
λέφωνο ή τη «φορετή» (wearable) συσκευή του/της ασθενούς (για παράδειγμα σε έξυπνο ρολόι), δίνοντας στοιχεία 
για τη διατροφική, κοινωνική και κινητική συμπεριφορά του, και βοηθώντας έτσι τον/τη γιατρό να σχεδιάσει πιο κα-
τάλληλο θεραπευτικό σχήμα και το περιβάλλον των ασθενών να τους στηρίξει με πιο αποδοτικό τρόπο, όταν χρει-
άζεται. Μέσα στο επόμενο εξάμηνο, η ανάπτυξη του προϊόντος της ελληνικής εταιρείας θα έχει ολοκληρωθεί, ώστε 
μέχρι το τέλος του 2023 να είναι έτοιμο να βγει στην αγορά, όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Δημήτρης Ιακωβάκης, 
που έχει και στο παρελθόν συμμετάσχει σε σχήματα νεοφυών επιχειρήσεων τεχνολογιών υγείας. Στόχος της εται-
ρείας είναι η διάθεση των προϊόντων της εντός και εκτός Ευρώπης, με την Ελλάδα να εντάσσεται στους πρωταρ-
χικούς της στόχους. Οι δύο ερευνητές συνεργάστηκαν στον τομέα της ψηφιακής υγείας για την έρευνα του 
Πάρκινσον επί έξι χρόνια στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 
ανέπτυξαν τεχνογνωσία στους ψηφιακούς βιοδείκτες από παθητικά δεδομένα κινητών και φορετών συσκευών, 
που στοχεύουν να βοηθήσουν στην έγκαιρη ανίχνευση του Πάρκινσον και στην αξιολόγηση της ποιότητας ζωής.

ΗΠΑ: Μαθητές Δημοτικού Σχολείου συγκέντρωσαν υπέρογκο ποσό 

για την δημιουργία παιδικής χαράς για τους ΑμεΑ συμμαθητές τους 
Το Δημοτικό Σχολείο Glen Lake της Μινεσότα έχει πολλούς μαθητές με αναπηρίες, 
αλλά όχι την ανάλογη παιδική χαρά, που θα μπορούσε να τους εξυπηρετήσει και να 
τους βοηθήσει να αισθανθούν όπως οι άλλοι μαθητές. Οι συμμαθητές τους από την 
5η τάξη, δεν συμβιβάστηκαν με αυτήν την κατάσταση και προσπάθησαν να συγκεν-
τρώσουν χρήματα για να φτιάξουν μια παιδική χαρά φιλική για τα παιδιά με αναπηρίες. Το απαιτούμενο ποσό δεν 

ήταν ευκαταφρόνητο: 300.000 δολάρια, αλλά με την βοήθεια της δασκάλας τους, Betsy 
Julien, κατάφεραν να το συγκεντρώσουν κάνοντας έρανο και πουλώντας χειροποίητες 
πίτες. Για το σκοπό αυτό, τα παιδιά γύρισαν όλη την πόλη και όλοι ήταν πρόθυμοι να 
συνδράμουν σ’ αυτή την όμορφη πρωτοβουλία συμπερίληψης. Το τελικό ποσό που 
μάζεψαν -χάρη και σε έναν ανώνυμο δωρητή- έφτασε τις 500.000 δολάρια, τα οποία 
συνέβαλαν στην δημιουργία προσβάσιμων παιδικών χαρών και σε γειτονικά σχολεία.



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Παγκόσμιο κύπελλο ξιφασκίας με αμαξίδιο: Χάλκινο μετάλλιο ο Τριανταφύλλου στην Ουάσιγκτον 
O Παναγιώτης Τριανταφύλλου κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο στη Σπάθη Β΄ κατηγορίας, στη πρώτη μεγάλη διορ-
γάνωσης της χρονιάς, στο Παγκόσμιο Κύπελλο ξιφασκίας με αμαξίδιο, που πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον. 

Ο Τριανταφύλλου πέρασε στην 8άδα αήττητος, καθώς στον προκριματικό γύρο επιβλήθηκε 
όλων των αντιπάλων του. Για να βρεθεί στους «8» νίκησε τον Βραζιλιάνο Γιοβάν Γκισόνε 
με 15-9 και αντιμετώπισε στα προημιτελικά τον Ούγγρο Ιστβάν Ταράνι, επικρατώντας με 
15-13 και στη συνέχεια στα ημιτελικά ηττήθηκε με το ίδιο σκορ, από τον Γάλλο Μαξίμ Βαλέ 
και ήταν αυτός, που του στέρησε το δρόμο για τον τελικό. Εκεί ο Γάλλος ηττήθηκε από τον 
Πολωνό Άντριαν Κάστρο με 15-10 και έμεινε στη 2η θέση. Το αποτέλεσμα αυτό βοηθάει τον 
Έλληνα πρωταθλητή να κάνει ένα σημαντικό βήμα πρόκρισης, για τους Παραολυμπιακούς.

Παρουσίαση του Μπότσια στο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ευόσμου 
Με ακόμη μια παρουσίαση του αθλήματος του Μπότσια, συνεχίστηκε το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα: «Παραολυμπιακά Αθλήματα» της Εθνικής Αθλητικής Ομοσπονδίας ΑμεΑ. 
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες Δημοτικού, Ειδικού Δημοτικού, 
Γυμνασίου, Ειδικού Γυμνασίου, Γενικού Λυκείου, Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. Η παρουσίαση πραγματο-
ποιήθηκε στο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ευόσμου, στη Θεσσαλονίκη. Η Πηνελόπη Καρα- 
μπεΐδου, πρωταθλήτρια Ελλάδος και μέλος της Εθνικής ομάδος, στην κατηγορία bc3, με ramp user τον Κυριάκο 
Καραμπεΐδη, ανέλαβαν αυτή τη φορά να δείξουν τα «μυστικά» του Μπότσια, στους μαθητές του Διαπολιτισμικού 
Γυμνασίου, στα πλαίσια του προγράμματος «Παραολυμπιακά Αθλήματα». Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμμα-
τος, είναι όχι μόνο να ενημερωθούν αρχικά οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί και στη συνέχεια τα παιδιά τους-μαθητές, για 
τα Παραολυμπιακά Αθλήματα, αλλά να τους δοθούν και τα κίνητρα, να συμμετέχουν, να αθλούνται ή να προπο-
νούνται όπως και οι υπόλοιποι συνομήλικοί τους, είτε βρίσκονται στη γενική εκπαίδευση με στήριξη, είτε στην ειδική.

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Παρά Αλπικού Σκι: Δύο χάλκινα μετάλλια για τους Νίκου και Προφέντζα 
Με συνολικό απολογισμό δύο χάλκινα μετάλλια και δύο τέταρτες θέσεις, ολοκλή-
ρωσε την παρουσία του το ελληνικό δίδυμο Νίκου-Προφέντζα, στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Παρά Αλπικού Σκι, που φιλοξενήθηκε στο Espot, στη Μολίνα της 
Ισπανίας. Σ’ ένα παγκόσμιο πρωτάθλημα, που κινδύνευσε να αναβληθεί καθώς 
επικρατούσαν άσχημες καιρικές συνθήκες, με πολύ αέρα και πολικές θερμοκρα-
σίες, τελικά διεξήχθη και με πολύ καλά αποτελέσματα, για την Εύα Νίκου και τον 
οδηγό της Δημήτριο Προφέντζα. Τα χάλκινα μετάλλια στο Super G και στο Alpine 

Combine, καθώς και η 4η θέση στο Giant slalom βελτιώνουν κατά πολύ την εικόνα της Ελληνίδας πρωταθλήτριας, 
που στην προηγούμενη αντίστοιχη διοργάνωση, πέρυσι ήταν 7η στο σλάλομ και στο Giant slalom εγκατέλειψε.

Η Φρόσω Δρακάκη η νέα προπονήτρια της Εθνικής ομάδας μπάσκετ κωφών γυναικώνα 
Η νέα ομοσπονδιακή προπονήτρια της Εθνικής ομάδας, με απόφαση του ΔΣ της ΕΟΑΚ, είναι η Φρόσω Δρακάκη. 
Η Δρακάκη υπήρξε πολλά χρόνια προπονήτρια του Α.Ο. Αμύντα (από το 2008), με την 
ομάδα του οποίου την περίοδο 2017-18 κατέκτησε το ντάμπλ και την άνοδο στην Α2 Εθνική 
κατηγορία γυναικών. Επίσης έχει εργαστεί και με τα τμήματα υποδομής του Συλλόγου. 
Υπεύθυνη της ομάδας μπάσκετ γυναικών θα είναι η Στάλα Κοτσιρέα, η οποία υπήρξε επί 
πολλά χρόνια παίκτρια της Εθνικής ομάδας, με συμμετοχή σε 4 Ολυμπιακούς Αγώνες Κω-
φών και με τρία χρυσά μετάλλια (Ευρωπαϊκό, Παγκόσμιο, Ολυμπιακούς Αγώνες Κωφών).

«Πέντε Κύκλοι - Ένας Κόσμος»: ο Νάσος Γκαβέλας παρουσίασε το βιβλίο σε μορφή Braille 
Συν. από σελ. 1 ...και Braille, η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία με την παρουσίαση να την κάνει 
ο «χρυσός» Παραολυμπιονίκης του 2021 στο Τόκιο (στα 100 μέτρα με παγκόσμιο ρεκόρ), 
Νάσος Γκαβέλας. Στόχος του βιβλίου είναι να μυήσει τους αναγνώστες, στον κόσμο και στις 
αξίες του Ολυμπιακού Κινήματος, να διαβάσουν όμορφες στιγμές των Ολυμπιακών Αγώ-
νων, στιγμές που συγκίνησαν και άφησαν το αποτύπωμά τους στην παγκόσμια αθλητική ιστορία. Το βιβλίο είναι 
γραμμένο σε μορφή braille, για να μπορούν να το διαβάζουν οι άνθρωποι με μειωμένη όραση και θα διατεθεί σύν-
τομα σε ακουστική μορφή, μέσω μνημών USB, ενώ είναι ήδη διαθέσιμο δωρεάν σε ψηφιακή μορφή. Η παρουσίαση 
του βιβλίου έγινε στο «Φάρο Τυφλών της Ελλάδος», σε συνεργασία με την Ένωση Συμμετασχόντων σε Ολυμπια-
κούς Αγώνες, το Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονικών και υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής.
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Προσβασιμότητα: πάμε και ο Θεός βοηθός… 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Λαμπράκη προς τον προφήτη 
Ηλία. Σε κάποια τετράγωνα, όπως βλέπετε και στην φωτογρα-
φία, υπάρχει είσοδος αμαξιδίου μόνο από την μια πλευρά, σε 
άλλα δεν υπάρχει καθόλου. Το αποτέλεσμα είναι να εγκλωβί-
ζεται το αμαξίδιο σε ένα τετράγωνο και να αναγκάζεται να βγει 
στο δρόμο για να ξεπεράσει τα εμπόδια που συναντάει στη δια-
δρομή του. Φανταστείτε έναν τυφλό που όλες οι διαδρομές τον 
οδηγούν στο πουθενά. Αυτό γίνεται σε αρκετά σημεία ενώ θα 
μπορούσε η τοπική αυτοδιοίκηση να επιβάλλει στους ανάδο-
χους του κάθε έργου να μεριμνούν για την πλήρη προσβασι-
μότητα και την απόλυτη ασφάλεια του κάθε πολίτη και ιδιαίτερα 

των συνανθρώπων μας ΑμεΑ. Κρίμα, γιατί ο Πειραιάς κάνει μία φιλότιμη προσπάθεια. Υπάρχουν όμως πολλές 
κακοτεχνίες και ατέλειες που πρέπει να τακτοποιηθούν άμεσα προς αποφυγή ατυχημάτων, γιατί μετά θα κατηγορεί 
ο ένας τον άλλον για να βρούμε ποιος και τί φταίει. Αυτό δεν γίνεται μόνο στον Πειραιά, γίνεται παντού, και πρέπει 
κάποια στιγμή να καταλάβουν όλοι, ότι τα άτομα με αναπηρία ανήκουν στο κοινωνικό σύνολο και για να είναι ενεργοί 
πολίτες δεν πρέπει να τους εμποδίζει τίποτα, πόσο μάλλον οι παρεμβάσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης που  
γίνονται για να διευκολύνουν και όχι να εμποδίζουν τη ζωή μας. (κείμενο-φωτογραφίες: Χρήστος Βλασταράς)

Επίσκεψη του Υπουργό Ανάπτυξης Άδωνη Γεωργιάδη στο περίπτερο 

του Κέντρου Εργασίας των ατόμων με αναπηρία στο Πεδίο του Άρεως 
Θαυμάζοντας ο Υπουργός τις χειροτεχνίες, ενθουσιάστηκε και αναρωτήθηκε που 
και πως κατασκευάζονται τόσο ωραία πράγματα. Όταν είδε τα αρχικά των παιδιών 
κάτω από κάθε χειροτεχνία και την συμπεριφορά των παιδιών, ζήτησε συνάντηση 
στο υπουργείο με τον πρόεδρο του ΚΕΑ, Γ. Ρεθυμνιωτάκη, ο οποίος του εξήγησε 
ότι τα έργα είναι έργα ψυχής και όχι τσέπης. Ένα μπράβο είναι χίλια μπορώ, η επι-
βράβευση και η αγορά έστω και ενός αντικειμένου είναι ανεκτίμητη προσφορά αλλά 
και κατεύθυνση των ατόμων προς την αγορά εργασίας. Το Κέντρο μας δεν χρηματοδοτείται και δεν υλοποιεί διάφορα 
Ευρωπαϊκά ή άλλα προγράμματα και η δύναμή μας είναι η εργασία, που την χρησιμοποιούμε και σαν φάρμακο 
που μας δείχνει τι μπορούμε και όχι τι δεν μπορούμε να κάνουμε. Ευχαριστούμε τον Υπουργό για την αγκαλιά του 
και την επιβράβευση στο έργο μας, όπως επίσης θέλουμε να ευχαριστήσουμε και τους διοργανωτές της εκδήλωσης 
που μας παραχώρησαν δωρεάν το περίπτερο για να διαθέσουμε τα αποτελέσματα εργασίας των μελών μας.

Προσπάθεια αυτονομίας της Μ. Τ. (επιστολή μέλους του Σωματείου μας στην εφημερίδα) 
«Αγαπητοί θεραπευτές μου, κ.κ. ............ Μετά από την σημερινή τηλεφωνική μας επικοινωνία, 
αλλά έχοντας συζητήσει και με κάποιους ανθρώπους από το φιλικό μου περιβάλλον, συνει-
δητοποίησα ότι το να μην εκπληρώνω τις υποχρεώσεις μου όσον αφορά τις δουλειές μου στο 
διαμέρισμά, θα με καθιστά σε οποιοδήποτε θεραπευτικό περιβάλλον ευάλωτη και κατακριτέα. 

Έχω διανύσει μια αρκετά σημαντική πορεία στην ψυχοκοινωνική μου αποκατάσταση, όσον αφορά την ανεύρεση 
εργασίας ,του αποϊδρυματισμού μου ,την επαφή μου με νέο κύκλο ανθρώπων τα οποία δεν θέλω να τα διακυβεύσω 
για να μετατεθεί σε άλλο περιβάλλον που δεν γνωρίζω πόσο πίσω θα με πάει στον αγώνα μου για αυτονομία. Οφείλω 
όμως να θέσω σε ερώτημα την βοήθεια και την κατανόηση του εαυτού μου και των στόχων μου, από το πλαίσιο στο 
οποίο βρίσκομαι .Δεν είναι δυνατόν η ταυτότητα μου ως εξελισσόμενο πρόσωπο, να αρχίζει και να τελειώνει στις 
δουλειές του σπιτιού. Το ενδιαφέρον και η σημασία του προστατευόμενου διαμερίσματος να αντιμετωπίζεται ως αυ-
τοσκοπός, ενώ είναι το μέσο για να μπορέσω σε ένα καθορισμένο χρονικό διάστημα να μείνω μόνη μου. Η διαρκής 
κριτική για το πως είμαι μέσα στο διαμέρισμα τείνει να γίνει αυτοσκοπός, αλλά και να με τοποθετεί στον ρόλο της 
παρείσακτης όπως το έθεσε ο κ. .............. Δεν είμαι παρείσακτη, ούτε με ενδιαφέρει να εποπτεύομαι από κάποιον 
ώστε να ανταπεξέρχομαι, απλώς στην παρούσα περίοδο όντως δείχνω ελλειπή προσοχή, άλλα αυτό γίνεται στο 
φάσμα του ότι έχω πέσει με τα μούτρα στην επαγγελματική μου επανένταξη και στο πως να ενώσω τα κομμάτια του 
νέου μου εαυτού. Αυτό το χρονικό διάστημα βρίσκομαι σε μια μεταβατική κατάσταση, που ο παλιός μου εαυτός που 
κουβάλαγα ως ετικέτα, ως ΑμεΑ, έχει δώσει την θέση του στην Μ.Τ., δηλαδή στην ατομική μου ταυτότητα ως πολύ-
πλευρο ον, που προσπαθώ να ισορροπήσω τα άκρα μου, να ενώσω διαφορετικές μου πλευρές, κάτι που με βοήθησε 
πολύ το βιωματικό θεατρικό εργαστήρι στο Μικρο Πολυτεχνείο. Σε αυτήν την φάση αισθανομαι απογυμνωμένη από 
τα παλιά μου στηρίγματα και γνώση εαυτού, χωρίς να έχω κατασταλάξει ακόμα σε έναν νέο εαυτό.» 
Συνέχεια στο επόμενο τεύχος (Τα ονόματα έχουν σκοπίμως αφαιρεθεί, κατόπιν αιτήσεως της επιστολογράφου.) 
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Αν καείς στη φωτιά, φυσάς και το γιαούρτι Συνέχεια από την σελίδα 1  
...δε βρίσκεται μόνο στα μεγάλα σαλόνια που χρηματοδοτούνται αλλά και σε κάθε γωνιά 
της χώρας από επιτηδείους. Η απογοήτευση, η αβεβαιότητα και η καχυποψία χαρακτηρί-
ζουν πλέον τους άλλοτε περήφανους, φιλόξενους και γενναιόδωρους Έλληνες. Για ορι-
σμένους ανήθικους ανθρώπους, θεωρείται επάγγελμα και προσπαθούν με οποιονδήποτε 
τρόπο να ξεγελάσουν όπου και όποιους μπορούν με διάφορους τρόπους και τεχνάσματα 
χωρίς να υπολογίζουν το κακό που προκαλούν, σε έναν κόσμο που ο τρόπος ζωής, η 
δόξα και ο πλούτος προβάλλονται ως αξίες της σύγχρονης κοινωνίας από όπου και αν 
προέρχονται δίνοντας λανθασμένα πρότυπα στις νέες γενιές. Η ανιδιοτέλεια, η αλληλεγ-

γύη και η προσφορά στον συνάνθρωπο είναι για κάποιες κατηγορίες ανθρώπων επάγγελμα που μεταφράζεται 
σε χρήματα. Σε καμία περίπτωση δεν είναι δίκαιος ο τρόπος με τον οποίο αποκτούνται οι αμύθητες περιουσίες 
και η κοινή γνώμη οφείλει να αναλάβει ενεργό ρόλο στην ανεξέλεγκτη δράση των ανθρώπων αλλά και των με-
γάλων εταιρειών που εκμεταλλεύονται τους συνανθρώπους μας με μοναδικό γνώμονα τον πλούτο. «Ζήσε απλά 
και άσε τους άλλους απλά να ζήσουν» είχε πει πολύ σοφά πριν από πολλά χρόνια ο Γκάντι. Το νόημα της ζωής 
δε βρίσκεται στο χρήμα, αλλά σε απλά καθημερινά πράγματα που μοιραζόμαστε με τον συνάνθρωπό μας. Γ. Ρ.

Ο Μανώλης με τα λόγια χτίζει ανώγεια και κατώγεια 
Κλοπή μέρα μεσημέρι, με σιγουριά και χωρίς κανένα φόβο, μπρο-
στά στα μάτια των περαστικών και της γειτονιάς που έχουν αγα-
νακτήσει με όλο αυτό το χάλι στην περιοχή μας. Κλοπές, 
ναρκωτικά, όπλα, παραβατικότητα και σκουπίδια υποβαθμίζουν 
τις αξίες, αλλά και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Τελευταία στο 
μενού έχουμε και ένοπλες ληστείες. Αυτά όλα είναι καθημερινά 
φαινόμενα, που άλλοι τα συνήθισαν γιατί δεν μπορούν να κάνουν 
αλλιώς, άλλοι παρατάνε τα υπάρχοντά τους και αλλάζουν περιοχή 
και άλλοι αντιδρούν και προσπαθούν να επιβιώσουν. Κάποιοι τα 
βάζουν με την αστυνομία, νομίζοντας ότι δεν κάνει σωστά τη δου-

λειά της, άλλοι νομίζουν ότι φταίει ο Δή-
μαρχος. Στην πραγματικότητα όμως 
και η αστυνομία και ο Δήμαρχος κάνουν υπεράνθρωπες προσπάθειες για να διορθώ-
σουν αυτή την κατάσταση. Τί να φταίει άραγε που η κατάσταση αυτή διαιωνίζεται; Οι 
έλεγχοι και οι περιπολίες της Ελληνικής και της Δημοτικής Αστυνομίας είναι ορατοί και 
συνεχόμενοι. Έστω και μια φορά, όλοι οι ναρκομανείς και παραβατικοί της περιοχής 
μας έχουν συλληφθεί και οδηγηθεί στη δικαιοσύνη. Το αποτέλεσμα όμως είναι εντελώς 
διαφορετικό από αυτό που θα έπρεπε. Την επομένη, για να μην πω την ίδια μέρα, τα 

ίδια άτομα που οδηγούνται στην δικαιοσύνη, είναι ελεύθερα. Άξιο απορίας είναι ποιος τελικά κάνει σωστά τη δουλειά 
του και ποιος όχι. Μέχρι στιγμής, η παραβατικότητα έχει τον πρώτο λόγο και 
επιβιώνει, όσο και αν προσπαθεί η αστυνομία και οι πολίτες να διορθώσουν 
αυτή την κατάσταση. Θα ήθελα να ρωτήσω για την διαδρομή και την τιμωρία 
της παραβατικότητας, δεν ξέρω όμως ποιόν και πού; Απ’ ό,τι φαίνεται συλλαμ-
βάνεται ο παραβάτης και φτάνει μέχρι τη δικαιοσύνη, από κεί και πέρα τί γίνεται; 
Θέματα που παίρνουν μεγάλη δημοσιότητα ψάχνονται περισσότερο και κάποια 
απ΄αυτά λύνονται. Η παραβατικότητα της Δυτικής Αττικής έχει πάρει μεγάλες 
διαστάσεις χωρίς αποτέλεσμα και όλοι θεωρούν ότι φταίνε τα σώματα ασφαλείας 
που είναι στη πρώτη γραμμή. Ναρκομανείς, που είναι ασθενείς με εξάρτηση και κλέβουν για να εξασφαλίσουν τη 
δόση τους συλλαμβάνονται και πάνε στην δικαιοσύνη για να τιμωρηθούν, αντί να τους πάνε για υποχρεωτική απε-

ξάρτηση και στο τέλος τους διώχνουν. Από όλο το λεκανοπέδιο Αττικής καταφθάνουν 
στον τόπο μας σωρεία παραβατικών ατόμων, τα οποία τελικά ή έχουν βρει άσυλο στην 
περιοχή μας ή πρόσφορο έδαφος για τις ορέξεις τους, με αποτέλεσμα να επιβαρύνεται 
συνεχώς η ζωή των κατοίκων οι οποίοι τελικά σιγά σιγά με διάφορους τρόπους απο-
μακρύνονται. Το καμπανάκι λοιπόν χτυπάει δυνατά και κατ’ επανάληψιν για την κεν-
τρική εξουσία, η οποία από λόγια για την περιοχή μας μοιάζει με τον Μανώλη που 
όπως λέει ο θυμόσοφος λαός «ο Μανώλης με τα λόγια χτίζει ανώγια και κατώγια». Γ. Ρ.
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Η Αγία Φιλοθέη η Αθηναία (19 Φεβρουαρίου) 
Η Αγία Φιλοθέη γεννήθηκε το έτος 1522 μ.Χ. στην τουρκοκρατούμενη τότε 
Αθήνα, από εύπορους, αλλά και ευσεβείς γονείς, τον Άγγελο Μπενιζέλο και 
την Συρίγα Παλαιολογίνα, απόγονο της ιστορικής, βυζαντινής οικογένειας. Η 
μητέρα της ήταν στείρα και απέκτησε την Αγία μετά από θερμή προσευχή. Οι 
γονείς της, πέρα από χριστιανική ανατροφή, έδωσαν στην μικρή Ρηγούλα, 
όπως λεγόταν αρχικά, και κάθε δυνατή -για την εποχή εκείνη- μόρφωση. Στα 
δεκατέσσερά της, οι γονείς της, την πάντρεψαν παρά την θέλησή της με τον 
αρκετά μεγαλύτερό της, Ανδρέα Χειλά, γόνο αρχοντικής οικογένειας των Αθη-
νών, αλλά ο γάμος αυτός ήταν  μαρτύριο για εκείνην, καθώς ο Χειλάς ήταν 
εντελώς αντίθετος χαρακτήρας. Τρία χρόνια αργότερα, η Ρηγούλα έμεινε χήρα 
και είχε τα πάντα: ήταν νέα, όμορφη, αρχοντικής γενιάς και πολύ πλούσια, 
έχοντας πλέον και την περιουσία του άνδρα της. Στις πιέσεις των γονέων της 
για δεύτερο γάμο, αλλά και στο πλήθος των προτάσεων από τις σημαντικό-
τερες οικογένειες της Αθήνας, εκείνη αρνείται σταθερά, θέλοντας να μονάσει. 
Όταν πέθαναν και οι γονείς της, πραγματοποίησε τον πόθο της και έγινε μο-
ναχή, με το όνομα Φιλοθέη. Με εντολή του Αγίου Ανδρέα του Πρωτόκλητου, 
τον οποίο είχε δει σε όραμα, οικοδόμησε ένα γυναικείο μοναστήρι με αρκετά 

κελιά, στο οποίο και έδωσε το όνομα του Αγίου για να τον τιμήσει. Στο μοναστήρι πρόσθεσε και άλλα αναγκαία οι-
κοδομήματα και εκτάσεις και το προικοδότησε με μετόχια και υποστατικά. Στο Μοναστήρι αυτό, πέρα από τις μο-
ναχές, βρήκαν καταφύγιο όλοι οι ταλαίπωροι της Αθήνας και των γύρω περιοχών: ανάπηροι, ηλικιωμένοι, 
πεινασμένοι, ορφανά και κυρίως ελληνοπούλες που είχαν αρπαχθεί από τους Τούρκους. Η Φιλοθέη σιγά-σιγά φτιά-
χνει φιλανθρωπικά ιδρύματα, νοσηλευτήρια, ορφανοτροφεία, αλλά και σχολεία, πράγμα που εξαγρίωσε τους Τούρ-
κους. Με κάποια δικαιολογία την συλλαμβάνουν και μετά από την ανδρεία στάση της κατά την ανάκρισή της, 
αποφασίζουν την εκτέλεσή της, αλλά την τελευταία στιγμή, κάποιοι Χριστιανοί πέτυχαν την απελευθέρωσή της. 
Επιστρέφοντας στο Μοναστήρι της συνέχισε φυσικά το ίδιο έργο, φροντίζοντας παράλληλα να δημιουργήσει ασφα-
λέστερους «διαδρόμους» φυγάδευσης κυνηγημένων Ελλήνων, ώστε να μην δίνει ιδιαίτερες αφορμές στους Τούρ-
κους. Παρ’ όλα αυτά, οι Τούρκοι δεν σταμάτησαν να την παρακολουθούν, και σε μια νυκτερινή επιδρομή στρατιωτών 
στο μονύδριο που είχε οικοδομήσει στα Πατήσια, εισέβαλαν στο ναό κατά την διάρκεια αγρυπνίας, άρπαξαν την 
Αγία και την μαστίγωσαν με μανία και βαναυσότητα, εγκαταλείποντάς την ημιθανή έξω από τη μονή της. Έξω από 
το ναό, στα δεξιά της εισόδου του, σώζεται η κολώνα, όπου η Φιλοθέη δέθηκε και μαστιγώθηκε. Οι μοναχές της 

την μετέφεραν στην κρύπτη της στην Καλογρέζα. Εκεί 
η Φιλοθέη υποκύπτει στα τραύματά της, στις 19 Φε-
βρουαρίου 1589 μ.Χ. Σύντομα ο τάφος της άρχισε να 
ευωδιάζει και όταν μετά από ένα έτος έγινε η ανακο-
μιδή, το τίμιο λείψανό της βρέθηκε σώο και ακέραιο. 
Επιπλέον ήταν γεμάτο με ευωδιαστό μύρο, τρανή και 
λαμπρή απόδειξη της θεάρεστης και ενάρετης πολι-
τείας της, προς δόξα και αίνο του Θεού και καύχημα 
της πίστεώς μας. Το ιερό λείψανό της βρίσκεται σήμερα 
τοποθετημένο σε λάρνακα, στον Μητροπολιτικό Ναό 
των Αθηνών. H Φιλοθέη ανακηρύχθηκε αγία επί 
Oικουμενικού Πατριάρχου Mατθαίου B΄ (1595 - 1600 
μ.Χ.). Ο Nεόφυτος, ο μητροπολίτης Aθηνών, αφού εξέ-
τασε και ερεύνησε τα κατά τον βίον και το μαρτύριον 
της οσίας, σύνταξε αναφορά στο Πατριαρχείο μαζί με 
τους επισκόπους Kορίνθου και Θηβών και με τους 
προκρίτους της Aθήνας για την αγιοκατάταξή της. Το 
κοινωνικό της έργο ήταν επαναστατικό για την εποχή 
της, αλλά και ένας φάρος ελπίδας για τους ραγιάδες 
της Αττικής, κατά τα δυσκολότερα χρόνια της Τουρκο-
κρατίας. Η μνήμη της τιμάται στις 19 Φεβρουαρίου.
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«Ο μύθος του βασιλιά Ερυσίχθονα»: ένα παιδικό βιβλίο για το περιβάλλον 
Η οξύτητα με την οποία εμφανίζεται για πρώτη φορά σήμερα στην ιστορία του ανθρώπινου 
πολιτισμού η κλιματική κρίση, εκδηλώνεται πλέον ως διασάλευση της φυσικής ισορροπίας 
και ως ορατός κίνδυνος οικολογικής καταστροφής. «Ο μύθος του βασιλιά Ερυσίχθονα» 
είναι το πρώτο βιβλίο της σειράς «Φωνή της Γης», το οποίο ανοίγει μία συζήτηση με τα 
παιδιά για τα θέματα της προστασίας του περιβάλλοντος. Πρόκειται για μύθο της ελληνικής 
μυθολογίας που αναφέρεται σε έναν αχόρταγο και πλεονέκτη βασιλιά, ο οποίος θυμίζει τον 
σύγχρονο ανικανοποίητο άνθρωπο. Το βιβλίο χωρίζεται σε τρία μέρη. Η Δρ. Αικατερίνη 
Πολυμέρου - Καμηλάκη, έδωσε το όνομα στη σειρά, ανέδειξε τη σημασία του μύθου για 
παιδιά και έγραψε τον Πρόλογο που απευθύνεται σε γονείς και δασκάλους. Η Μαρία 
Κούρση διηγήθηκε τον Μύθο, που βασίζεται στον «Ύμνο στη Δήμητρα» του ποιητή Καλ-

λίμαχου και έγραψε επίσης ένα κατατοπιστικό Γλωσσάρι με χρήσιμες πληροφορίες για παιδιά και μεγάλους. Ο Μι-
χάλης Κουντούρης στόλισε με τα σκίτσα του τον Πρόλογο και ζωγράφισε όλη την ιστορία του ήρωα με δυνατές 
εικόνες που χαρίζουν στο βιβλίο ένα μοναδικό αποτέλεσμα. Ένα εξαιρετικό και χρήσιμο βιβλίο, γεμάτο αρετές, για 
ένα ζήτημα πραγματικά ζωτικής σημασίας. Εκδοτική Αθηνών, 2103608911, ekdotikeathenon.gr info@ekdotikeathenon.gr

Δύο νέα, σύγχρονα «dog parks» δημιουργήθηκαν στο Άλσος Χωροφυλακής και στον Λόφο Λαμπράκη 
Στη δημιουργία ενός δικτύου από πάρκα σκύλων - «dog parks» σε πυκνοδομημέ-
νες γειτονιές της Αθήνας, προχωρεί συντονισμένα ο Δήμος Αθηναίων με την προ-
σθήκη δύο νέων πάρκων στα ήδη τρία υπάρχοντα. Στον Νέο Κόσμο και 
συγκεκριμένα στον Λόφο Λαμπράκη -που πρόσφατα αναπλάστηκε στο μεγαλύτερο 
μέρος του- δημιουργήθηκε ένας μεγάλος χώρος παιχνιδιού, άσκησης και εκτόνω-
σης για τους τετράποδους φίλους μας. Το πάρκο σκύλων που αναπτύσσεται σε μια 
έκταση 1,5 στρέμματος διαθέτει κατάλληλη περίφραξη και πόρτα ασφαλείας. Στο 
πάρκο έχουν τοποθετηθεί όργανα επιδεξιότητας, όπως ξύλινα εμπόδια με αυξανό-
μενο ύψος, ξύλινη ράμπα, αλλά και διάδρομος - «πασαρέλα» με ανάβαση και κατάβαση, που διευκολύνουν τους 
σκύλους να διατηρούν την καλή φυσική τους κατάσταση, ενώ ταυτόχρονα συμβάλλουν στην κοινωνικοποίησή τους. 
Όπως σε όλα τα πάρκα σκύλων, η έκταση είναι μοιρασμένη σε δύο ζώνες για μικρόσωμους και μεγαλόσωμους 
σκύλους, ώστε να παίζουν με ασφάλεια στον χώρο. Αντίστοιχης -υψηλών προδιαγραφών- σχεδίασης είναι και το 
νέο πάρκο σκύλων, έκτασης 5 στρεμμάτων, εντός του Άλσους Χωροφυλακής, επί της λεωφόρου Μεσογείων. Ο 
χώρος περιφράχτηκε και εντός του πάρκου που χωρίζεται και αυτό σε δύο ζώνες, τοποθετήθηκε ειδικός εξοπλισμός, 
ειδικά μελετημένος για τη σωστή εκπαίδευση, αλλά και εκτόνωση των ζώων. Και τα δύο πάρκα διαθέτουν συνεχή 
παροχή πόσιμου νερού για τα ζώα, καθώς και χώρους με σκίαση και παγκάκια για τους συνοδούς. Τις βραδινές 
ώρες, ο φωτισμός είναι ενισχυμένος, με στόχο τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια των επισκεπτών. Υπενθυμίζεται ότι τα 
άλλα τρία πάρκα σκύλων του Δήμου Αθηναίων, βρίσκονται στην περιοχή του Προμπονά, στην πλατεία Οβρένοβιτς, 
στον Νέο Κόσμο, καθώς και μέσα στο αναμορφωμένο πάρκο 4 στρεμμάτων απέναντι από τον Σταθμό Λαρίσης.

Σκρέκας: «Στην Κρήτη το 100% της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας θα παράγεται από ΑΠΕ το 2030» 
Σειρά επαφών και συσκέψεων με παραγωγικούς φορείς είχε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, στο Ηράκλειο Κρήτης, ενώ συμμετείχε και σε ευρεία σύσκεψη 
με τους εκπροσώπους των παραγωγικών φορέων της περιοχής, στο Εμπορικό και Βιομη-
χανικό Επιμελητήριο Ηρακλείου. Ο κ. Σκρέκας παρουσίασε το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα της 
Κυβέρνησης για την Περιφέρεια Κρήτης στο τομέα της ενέργειας και του Περιβάλλοντος, το-
νίζοντας πως το νησί «είναι ο τόπος που αποτελεί πρωτοπορία στον ελληνικό τουρισμό. Πρέ-

πει να δημιουργήσουμε μια βιώσιμη Κρήτη, με έναν βιώσιμο τρόπο, με βιώσιμες υποδομές. Η Κρήτη μπορεί να 
χρησιμοποιεί 100% καθαρή ενέργεια και να συμβάλει καθοριστικά στον εθνικό στόχο που έχουμε θέσει, το 80% της 
κατανάλωσης να προέρχεται από ΑΠΕ μέχρι το 2030…». Αναφερόμενος στην πολιτική της κυβέρνησης για καθαρή 
ενέργεια στην περιοχή, ο κ. Σκρέκας τόνισε μεταξύ άλλων: «Δίνουμε τη δυνατότητα με νόμο που θα φέρουμε  
τις επόμενες εβδομάδες, να δημιουργηθούν επαγγελματικές ενεργειακές κοινότητες που θα μπορούν να εγκατα-
στήσουν ΑΠΕ, να συνδέονται κατευθείαν στην υψηλή τάση και να εγκαθιστούν συστήματα με μπαταρίες επομένως 
να πετυχαίνουν και χαμηλότερο ενεργειακό κόστος. Αναβαθμίζουμε τα δίκτυα εντός Κρήτης, σχεδόν 100εκατ.για 
υψηλή τάση, 50 εκατ. για μέση και χαμηλή τάση ενώ υλοποιούμε απαραίτητες υποδομές σε απόβλητα και λύματα». 
Ο κ. Σκρέκας έκλεισε την παρέμβασή του αναφερόμενος στους υδρογονάνθρακες και τις έρευνες που γίνονται.
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Σταμούλης Δημήτριος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 
Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 
Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 
Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Μαρμούτα Λεμονιά 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 
13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 
Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Χαλιμούδρας Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 
Δ/νση: Λ. Ηρακλείου 285 & Μητρ. Τιμό-

θεου 14, 14231 Νέα Ιωνία 
Τηλέφωνο: 2114112525, 2114116112, 6973022232 

Εmail: info@physiobms.gr 
Web: www.physiobms.gr 

Koυτσοκώστας Χ. Ευάγγελος 
Ειδικότητα: Χειρουργός  

Ουρολόγος - Ανδρολόγος 
Διεύθυνση: Ευελπίδων 59, 11362 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-8225065, 6972029140 

Εmail: evkoutsokostas@gmail.com

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 
Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 
Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 
Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 
Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 
Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 
Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 
11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 
Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 
Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 
Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 

11362 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 

Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 
Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 
Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 

Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 
11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 
Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 
12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 
Εmail: drniktsakalis@gmail.com

ΠΑΙ-ΖΕΙΝ ΑΛΛΙΩΣ - Βλάχου Ιωάννα 

Ειδικότητα: Ψυχοθεραπεία μέσω Τέχνης 
Διεύθυνση: Ιωάννου Σούτσου 35-37 

11474 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6945880807 

Εmail: joannavlachou00@gmail.com 
Web: www.paizeinallios.gr

Τρίμμης Ευθύμης 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 
Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 
Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 
Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 
Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 

Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 
17671 Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 
Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 
Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 
11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 
Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 
Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 

Τηλέφωνο: 6945535160 
Εmail: lilianapasat7@gmail.com 

Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 

Ειδικότητα: Φυσίατρος 
Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 

10675 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6938022885 

Εmail: soferfeli@hotmail.com 
Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 

Χρυσικάκου Ηλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Παύλου Μπακογιάννη 46 

15235 Βριλήσσια 
Τηλέφωνο: 6938420855 

Εmail: info@ilianachrysikakou.gr 
Web: www.ilianachrysikakou.gr 

ΠΑΙΔΟΚΙΝΗΣΗ-Καλαμβόκη Ευστρατία 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπεύτρια 
Διεύθυνση: Γεώργιου Παπανδρέου 18 

16451 Αργυρούπολη 
Τηλέφωνο: 210-9942920 

Εmail: info@paidokinisicentre.gr 
Web: www.paidokinisicentre.gr 


